

Окончание. Начало на стр. 1.

- Как людей заинтересовать работой на земле?

- Что ни говорите, а на наши поля все-таки пришли инновационные технологии, современная техника. Молодежь с удовольствием на ней работает. Передовиков на Алтае глава региона ежегодно премирует автомобилями, деньгами. Лучшие доярки за счет региона едут в санаторий. У нас есть один молодой тракторист-комбайнер. Так он несколько лет намолачивает зерна больше всех в крае. Премию просит выдать деньгами - автомобили уже некуда парковать. Губернатор Александр Карлин многое сделал. Сам из крестьян, он понимает, чего селу не хватает и каких результатов можно добиться, если дать фермеру возможность развернуться.

Молодые тоже почувствовали вкус к такой работе, поняли, что здесь можно хорошо зарабатывать. Если государство продолжит начатое, будет результат. Села начнут возрождаться.

ИНФРАСТРУКТУРА - ЗА СЧЕТ БЮДЖЕТА

- Как вы решаете жилищную проблему?

- Дома строит работодатель. А вот государство вкладывается в инфраструктуру: линии электропередач, дороги, водо- и газопроводы. За счет бюджетов разных уровней. Естественно, чтобы получить бесплатное жилье, вы должны прожить в селе какое-то время. А когда этот срок заканчивается, специалист обычно и уезжать уже не хочет: крыша над головой есть, во дворе ребятишки бегают, им надо в школу ходить.

- Но все-таки в деревне медицину и образование с городским сравнять сложно.

- В России несколько лет работает программа «Земский доктор». Молодой врач, пожелавший работать в глубинке, получает от государства миллион рублей и может тратить их как ему заблагорассудится. Условие

На селе урожай растет с большой заботой и относятся к нему почти как к детям.

У РЕГИОНА УСПЕШНЫЙ ОПЫТ? ДАЕШЬ ЕГО НА ВСЮ СТРАНУ



Молодежь с удовольствием работает на современных и технологичных комбайнах.

БЕЛТА

одно - отработать в поселке не меньше пяти лет. Благодаря этой программе десятки тысяч врачей работают в российских селах.

В дополнение к программе «Земский доктор» мы в регионе запустили еще «Земский фельдшер». Этих специалистов катастрофически не хватало. Условия примерно те же. В итоге не только сохранили фельдшерско-акушерские центры, но и построили новые. Квартира для фельдшера предусмотрена в одном блоке с таким пунктом. Эксперимент удался. Правительство России уже думает о тиражировании успешного опыта на всей территории страны.

По поводу образования опять приведу в пример свой Алтайский край. За двенадцать лет у нас построили и капитально отремонтировали 550 соцобъектов. Появилось 115 современных школ - с

несколькими спортивными залами, бассейнами, просторные, светлые. Только учись.

КОСМИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПОЛЕ

- В стратегии развития села говорится о цифровой экономике, сквозных технологиях. Это при том, что в России немало сел, где и газа пока нет...

- Ну все же у большинства - есть. Постепенно заполняются все инфраструктурные пробелы. Про технологии могу добавить еще: тракторы и комбайны оснащаются системами ГЛОНАСС/GPS. Урожай прогнозируем с использованием аэрофотосъемки, даже космические технологии задействуем! Они позволяют предупреждать природные катаклизмы. На бытовом уровне - интернет и мобильная связь. Пару лет назад, когда я работал заместителем губернатора края, люди жаловались на отсутствие широкополосного доступа в интернет, телефоны тоже плохо ловили. Постепенно Сеть накрывает

все села. Переходим плавно в XXI век.

- Интересно, откуда в деревнях деньги на современную технику?

- Ее можно купить с помощью государственного лизингового фонда. Есть такие и на уровне регионов. Схема простая: государство перечисляет предприятию около 25 процентов стоимости агрегата. Регион снижает ее еще на десятую часть, и крестьянин фактически получает скидку 35 - 40 процентов. Первоначальный взнос не обязателен, рассрочка есть.



На селе урожай растет

с большой заботой и относятся

к нему почти как к детям.

БЕЛТА

- Белорусские продукты питания вам в регион привозят?

- Они добираются до самых дальних уголков России. И это хорошо. Но нужно сделать так, чтобы взаимный обмен товарами был интенсивнее в обе стороны. Нам тоже есть что предложить белорусским коллегам. Республику продуктами сложно удивить, но можно.

- Чем, например?

- Не поверите, но даже сырами. У нас есть линейка, которую из-за особенностей климата не делают в Беларуси. Наши луга по качеству травы не хуже альпийских, поэтому коровы дают

прекрасное молоко. Нам нужно искать точки соприкосновения, развивать интеграцию. Тогда мы обречены на успех.

Хорошо, что наши аграрные ведомства поддерживают тесную связь. Белорусские коллеги участвуют практически во всех мероприятиях Минсельхоза, аграрных союзов и объединений. Россия, кстати, в вопросах поддержки сельхозпроизводителей активно использует белорусский опыт.

- Перед Союзным государством стоит задача импортозамещения.

- Не совсем так: надо реализовать политику импортозамещения в разумных

пределах. Апельсины мы выращивать не будем. А вот овощи и фрукты наших широт - вполне. В Беларуси, кстати, яблоки сногшибательно вкусные. Прошелся там по местному рынку, где 15 - 20 женщин продавали яблоки. Угощали наперебой, нахваливали. Не обманули. И в России, думаю, такие есть. Надо культивировать, развивать, продавать. О возможностях республик Северного Кавказа, Ставрополья не говорю. Сделать так, чтобы жители России и Беларуси круглый год ели свои овощи и фрукты, - ничего невозможного в этом нет.

«АПЕЛЬСИНЫ ВЫРАЩИВАТЬ НЕ БУДЕМ»

- Белорусские продукты питания вам в регион привозят?

- Они добираются до самых дальних уголков России. И это хорошо. Но нужно сделать так, чтобы взаимный обмен товарами был интенсивнее в обе стороны. Нам тоже есть что предложить белорусским коллегам. Республику продуктами сложно удивить, но можно.

- Чем, например?

- Не поверите, но даже сырами. У нас есть линейка, которую из-за особенностей климата не делают в Беларуси. Наши луга по качеству травы не хуже альпийских, поэтому коровы дают

прекрасное молоко. Нам нужно искать

точки соприкосновения, развивать

интеграцию. Тогда мы обречены на

успех.

Хорошо, что наши аграрные ведомства поддерживают тесную связь. Белорусские коллеги участвуют практически во всех мероприятиях Минсельхоза, аграрных союзов и объединений. Россия, кстати, в вопросах поддержки сельхозпроизводителей активно использует белорусский опыт.

- Перед Союзным государством

стellt задача импортозамещения.

- Не совсем так: надо реализовать политику импортозамещения в разумных



Артур ПРУПАС

ДОСЬЕ «СВ»

Михаил Щетинин родился в 1953 году. Окончил Алтайский политехнический институт по специальному «инженер-механик», а позже - юридический факультет Алтайского государственного университета. Начинал электротроллесарем Барнаульской ТЭЦ-1, затем работал заведующим лабораторией Алтайского филиала Всесоюзного научно-исследовательского института маслодельной и сырнодельной промышленности. Был депутатом Барнаульской городской Думы трех созывов, заместителем главы Администрации края и начальником Главного управления экономики и инвестиций региона. Уже три года представляет Алтайский край в Совете Федерации. Доктор технических наук, профессор, автор более трехсот научных работ и тридцати патентов на изобретения. Женат, двое детей. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

пределах. Апельсины мы выращивать не будем. А вот овощи и фрукты наших широт - вполне. В Беларуси, кстати, яблоки сногшибательно вкусные. Прошелся там по местному рынку, где 15 - 20 женщин продавали яблоки. Угощали наперебой, нахваливали. Не обманули. И в России, думаю, такие есть. Надо культивировать, развивать, продавать. О возможностях республик Северного Кавказа, Ставрополья не говорю. Сделать так, чтобы жители России и Беларуси круглый год ели свои овощи и фрукты, - ничего невозможного в этом нет.